

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 257.

Sâmbătă, 21 Noemvre (3 Decemvre).

1887.

Din cauza S-tei sârbători de mâne, diarul nu va apăre până Luni sâra.

Brașov, 20 Noemvre 1887.

Vederile ce le-a exprimat deputatul alesu alu Caransebeșului, d-lu generalu Traianu Doda, în scrisorile adresate președintelui camerei deputaților din Pesta au primitu cea mai eclatantă justificare.

Mai întâiu de tôte este importantu faptul, despre care ni s'a raportat prin telegrafu, că alegătorii români din cercul electoralu alu Caransebeșului întruniți eri în conferință au votat cu mare însuflețire o adresă de încredere cătră deputatul Traianu Doda.

Am fostu în pozițiune de a pblica încă în numărul de eri proiectul de adresă, propus conferinței din Caransebeș și suntemu îndreptățiți a crede, că acestu proiectu s'a și primitu de adunare fără de nici o modificare.

Alegătorii generalului Doda declară sârbătorește, că enunțaiunile cuprinse în scrisoarea acestuia din 10 Octomvre a. c. cătră președintele camerei deputaților suntu *espresiunea cea mai adevărată a întimelor lor convingeri politice*. Ei declară mai departe, că au încredere nestră mutată în alesul lor și îl asigură, că voru păstra cu sânteniă onôrea națională și tradițiunile adevăratu patriotice ale poporului român din cercul Caransebeșului și că voru sta neclintit pe lângă principiului egalei îndreptățiri.

Pline de demnitate și de mândria națională sunu cuvintele, cu cari cei șese sute de delegați ai alegătorilor români se adresază cătră vrednicul lor alesu dîcîndu: „Sub stégul ce l'ai desfășurat, voimă ađi, ca și în trecut, se ne facem datorința, să trăim și să murim ca cetățeni și ca Români conșcii de drepturile și datorințele nôstre față cu binele patriei și alu națiunei nôstre greu amenințate”.

Felicităm din adêncul inimei pe alegătorii români din cercul Caransebeșului pentru nobile și românescele simțeminte ce le documenteză și pentru esemplul mărêtu de disciplină, bună înțelegere și solidaritate strînsă ce l'u dau conaționalilor lor. Acestă atitudine a lor nu numai că justifică pe deplin însemnătatea marilor principii de egală îndreptățire depuse în declarațiunea generalului Doda, dîr ea va contribui puternicu a rîdica curagiul și încrederea poporului nostru în forțele și în chiamarea sa și va impune respectu adversarilor lui.

Ceea ce ne însufă în deosebî bucuri este neînfrânta hotărîre ce au luat alegătorii generalului Doda de a păstra și în viitoru nepătată onôrea națională a cercului lor electoral. Acestă ne face să sperăm, că în casul unei nouelegeri voru sci să dovedescă prin faptă că au deplină conșcință de cauza sântă a poporului nostru.

Pe lângă votul de încredere ce l'a primitu generalul Doda dela alegătorii sîi pentru declarațiunea sa dela 10 Octomvre, este remarcabilă împrejurarea, că cei din dieta ungurească s'au vîdîtu în cele din urmă necesități de a urma în sensul vederilor exprimate de dînsul în a doua scrisoare adresată președintelui camerei deputaților din Pesta.

Scim că în acestă scrisoare generalul Doda a criticat aspru procederea nelegală a președintelui dietei, care fără a presenta mai întâiu, precum era datoru, scrisoarea primă a dînsului camerei deputaților spre deliberare, l'a provocat simplu ca să și prezenteze mandatul, pe când după lege numai comisiunea de incompatibilitate era îndreptățită a se pronunța în cestiunea eventualu perderi a mandatului sîu. Totodată i-a documentat, că deși nu și-a prezentat mandatul, posedă pe deplin după lege calitatea de

deputat, care nu i se pôte lua printr'o simplă enunțaiune presidială.

A mai susținutu generalul Doda în scrisoarea a doua că în sensul legi comisiunea de incompatibilitate e datoru, înainte de a pronunța perderea mandatului, să cerceteze, că ôre justificat'a dînsul de ajunsu reprezentarea mandatului sîu.

Comisiunea de incompatibilitate a dietei unguresci — căreia i s'au predat actele privitoru la mandatul generalului Doda — s'a vîdîtu silitu a procedu în sensul acesta și a hotărîtu, spre a cerceta decă este justificată neprezentarea mandatului din partea generalului, điuva de 14 Decemvre st. n. 1887. Totodată a decisu a se provoca generalul Doda pe cale administrativă să și facă declarațiunile sale până în điuva aceea.

Generalul la rîndul sîu își va face datoria și va arăta din nou și mai cu deamêruntu causele cari justifică procederea sa. Suntemu curiosi însu să vedem, cum va judeca comisiunea asupra motivelor grave ce le-a adus și le va mai aduce generalul Doda, deși după starea lucrurilor de ađi nu ne putem aștepta nicidêcum la o justă și obiectivă aprețiere a lor.

Orî cum ar fi însu, faptu este și rîmâne, că în casul de față atâtu comisiunea câtu și dieta însuși se află într'unu cornu de capră.

Viitorul rîsboiu.

Amu spusu că articuli foilor oficiose germane, cu „Post” în frunte, care prevîdu apărîndu pe orizontu unu viitoru rîsboiu între Austro-Ungaria și Rusia, li-a turburat cumplitu celor din Pesta liniștea. Diceau între altele foile germane, că Țarul Rusiei și-a exprimat în Berlinu nemulțămirea sa cu Austro-Ungaria, că în cercurile rusesci datătore de tonu se manifestă o nespuse amărîciune contra Austro-Ungariei, și că acestă amărîciune se va manifesta fățișu prin fapte. Mai veni apoi și mesagiul tronului germanu, care nu puțin contribuă a mări neliniștea celor din Pesta.

„Pester Lloyd” e cătrînit din acestă cauză pe foile germane și le impută că voesc să aducă pe agitatorii ruși la conșcința, că potu lăsa în pace pe Germania și că se se țină de Austro-Ungaria, fiindu că acolo e de căutat dușmanul. Fôia tiszaișă, cuprinsă de temere și neîncredere, dîce între altele:

E cu neputință să cređi într'unu asfelu de machiavelismu din partea pressei guvernamentale a imperiului germanu aliatu cu noi pentru defensivă și ofensivă. De aceea se pôte presupune o prea pesimistă înțelegere a lucrurilor din partea respectivelor foi și acestă se pôte explica cu aceea, că în general în realitate nu există interese contrare între Germania și Rusia în așa mîsură ca între Austro-Ungaria și Rusia, decă peste totu trebuie să se țină sêmă numai de contrastul de interese și nu și de dispozițiunile poporului, de ură și pismă..

Care e ađi singura diferență și cea mai principală între Austro-Ungaria și Rusia? *Bulgaria!* Și acestă există numai din cauză că în Rusia s'au înțelesu rîu lucrurile. Noi niciodată n'am contestat, nici n'am combătutu o legitimă influință, corêspunđtore tractatelor și istoriei, a Rusiei în Bulgaria. Amu tăcutu chiar și atunci când Bulgaria se deosebea puțin de o provincie rusă...

Pe prințul Ferdinand de Coburg nu l'am trimesut noi în Bulgaria. Mincinosă și clevețitorea afirmare, că a fostu candidatul nostru, a fostu combătutu de o sută de ori, chiar și oficialu... E dreptu că pasul sîu în Bulgaria a înlăturat unu chaosu, dîr pentru asta totu nu mulțămim... Nu mai trebuie să asigurăm espresu, că pentru afaceri specifice coburgice ori specifice bulgare niciodată nu ne vom aprinde, nici nu ne vom angagia seriosu, numai acelea se nu atingă directu interesele nôstre bine cumpênite.

De unde așadêră să isbucnescă în astfelu de im-

prejurări nenorocita cêrtă austro-ungară rusă, care se nu se pôte rezolva decatu cu armele în mâni? De sigur, contraste în privința Bulgariei există între Viena și Petersburgu dîr totdeauna ne-am exprimată speranța într'o pacnică regulare a lor... Noi din parte-ne, momentanu nu vedem nici unu motivu d'a ne îngriji de unu rîsboiu austro-rus. Nu i vorbă, *situațiunea între Austro-Ungaria și Rusia e posomorîtă și nu se pôte nici decum privi ca eschisă periculul în acestă direcțiune...*

„Pester Lloyd”, care cum am vîdîtu, cam bate în retragere, se încercă să mărêscă vrajba între Rusia și Germania, dîcîndu că mai mare e ura Rușilor contra Germaniei decatu contra Austro-Ungariei, mai alesu din cauza pozițiunei preponderante ce ocupă Germania. Apoi încheie astfelu:

Lucrurile trebuie să se lămurescă și avem motivu a admite că nu va mai trece multu timp până la acestă lămurire. *Esperințele ne facu să fim precauți, nu cutesăm a profeti asupra felului și modului cum ne va lămurii situațiunea... Orî vom păstra pacea, ori va fi unu rîsboiu forțe mare. O luptă localizată între mari puteri e eschisă prin alianța europeană centrală. Astă s'o scie foile germane, care vorbesc numai de unu rîsboiu austro-ungaro-rus.*

SCRILE ĐILEI.

Sub titlul *Unu popă modelu* ni se comunică următorele: „Părintele „Baál Iozsef”, popă român în Ilva mare, vicariatul Rocnei, în Transilvania, om bogat (de averi materiale) n'a mai aflat altă scôlă potrivită pentru copii sîi începători decatu cea armenescă din Gherla; decî acolo și i-a și dust. Scôlele Năsêudului, cu limbă de învățamêntu romană, i se pară prea inferiore; scôlele Bistriței, cu limbă de învățamêntu germană, limbă universală, limbă cultă, nu i se pară potrivite, numai scôlele cu limbă de învățamêntu ungurească sunt după multu desvoltatulu gustu alu Sîntiei sale, deși scôlele Năsêudului și ale Bistriței sunt cele mai aprôpe de Ilva-mare. Încă de mic și i-a purtat în scôla de statu ungurească din Rocna, ér la esamenulu ultimú și-a exprimat dorința cătră inspectorul Havași că: „ce bine ar fi, decă în Rocna ar fi bêtêru douê clase gimnasiale unguresci.” Vedeți, atunci s'ar bucura d sa, când s'ar înmulți scôlele unguresci, ér nu celea românesci. Și domniului e preot român, crește bătietii cu prescuri și prinose românesci, dîr la scoll unguresci și în spiritu ungurescu. Sêracă națiă romană, cui mai dai prescuri! — *Unu binevoitoru.*”

—x—

Pentru completarea raportului ce l'am publicat eri despre *concertulu reuniunei române de cântări și gimnastică din locu*, datu la convenirea colegială, amintim că solo din „Cântecel toscane” a fostu cântat de *d-șora Lucia Pușcaru*, care, pe lângă aceea că are o voce plăcută, a executat partia de solo forțe corectă. Publiculu i-a rîspuns cu vii aplause.

—x—

Mare parte din alegătorii orașului *Czegledu* sunt nemulțumiti, precum se vede, cu alesul deputat Komjathy Bela. Nemulțămirea acestă și-au arătat-o Dumineca trecută prin o formală demonstrațiune pe strade. Komjathy se duse în biserica reformată, ca să asiste la slujbă. La intrarea în biserică însu, cetățenii de partida lui Verhovay pârșiră biserica în modu demonstrativ și își luară poziția în mijlocul pieței. Mulțimea demonstrațiilor se sporî la câteva mii și erau atât de furioși, încatu Komjathy la sfatul prietinelor sîi, află de bine să se strecore prin o ușă laterală și s'o ia la sănêtosă, căutându-și refugiu în locuințele preotului. S'au pus la dispoziția gendarmeriei și armatei, pentru ca să impedeze eventualele turburări. Mulțimea se împrăștiă numai după amêđi.

—x—

D-șora Bârsescu dela Burgteatrul din Viena va juca în đilele de 22 și 23 Decemvre în Wiener-Neustadt, spune „Românul.”

—x—

Se scie, că drama lui Moritz Jakai „Keresd a szil ved” a fost refuzată de intendantul teatrului unguresc din Pesta d'a se reprezenta pe scena d'acolo. Moritz cu alți „patrioți” au făcută multă gură din cauza acesta. Acum însuși Moritz a trebuit să renunțe la reprezentarea ei. Causa e că drama e contra Austriei și, vorba ceea, frica păzese pepenele!

—x—

In Caransebeș societatea agronomică în ultima adunare generală a sa, ținută în 30 Oct. a. c. a ales președinte pe d-lu Ioan Topală, căpitan c. r., în pensiune; vice-președinte pe d-lu Ioan Bartolomeiu; secretar pe d-lu Iosif Bălan, prof. de economie la institutele diecesane; cassar pe d-lu Alex. Stancovici neguțător; membri activi în comitet pe d-nii: Ilie Curescu, Iancu Temeșin, Ignatz Füzfas și Ioan Pinciu; suplenți pe d-nii: Traian Barzu, Ioan Mihaiu, Ioan Stoian și Elta Biju.

—x—

Dintr'un raport al prim-procurorilor din Pesta și din Tergu-Mureșului, despre activitatea acestor două procuratură dela 1872 până la 1886 rezultă că numărul celor puși în arest preventiv în anul 1886 în raport cu 1872 a scăzut la tribunale cu 46-47%, la judecătoriile de cerc cu 36-64%; din contră numărul condamnațiilor a crescut la tribunale cu 76-74%, la judecătoriile de cerc cu 74-15%.

—x—

„Corespondenței Politice” i se comunică din București: „Ministrul plenipotențiar al Austro-Ungariei, comitele Goluchovski, și consulul general austro-ungar, cavaler de Suzzara, iau măsură ca să dea o altă organizare cu totul nouă chestiunii sprijinirii cetățenilor austro-ungari din România. Numărul Austro-Ungarilor din București, cu toate că în matriculele consulatului sunt trecuți numai vre-o 8000 până la 9000, se urcă la 30 până la 40 de mii, dintre cari partea cea mai mare se găsește în mare miserie. Numitele persoane vor face în curând în această privință un apel către camerele de comerț din Austro-Ungaria.

—x—

Pentru ridicarea unui monument regelui român Mateiu Corvin în Clușiu, se votase în 1884 de reprezentanța comunală de acolo 5000 fl. și s'au mai făcut și colecte. Membrului municipal Ludvig Nagy, interpellându pe primar în această privință, i s'a răspuns că va cere comisiunii respective raport și va lua apoi dispozițiunile necesare.

—x—

Duminecă în 22 Noemvre (4 Decemvre) orchestra orașenească din loc va da în sala hotelului Nr. 1 ultimul concert în abonament. Programul concertului e foarte variat.

„Familia”, ziar beletistic literar, apare odată pe săptămână în Oradea mare, sub redacțiunea d-lui Iosif Vulcan. Anul XXIII. Nr. 46 dela 15 (27) Noemvre conține: Urarea Peșului (poesie), de V. Alexandri; Când am voit să fiu deputat (povestirea unui prieten), de Iosif Vulcan; Cernele mele (poesie), de Smara; O musă-cenușărescă (fine), de Ar. Dansușianu; Despre caracter în genere, de Ioan Russu; Baschi (urmă), de dr. At. Marienescu; Poesii populare din Ardeal, culese de Simeon Tamaș; Din viața de București, de A. C. Soru; La patul bolnavului (cu ilustrațiune), de I. H.; Bonbone; Literatură și arte; Teatru și Musică; Ce e nou?; Necrolog; Ghiciri de sac.

„Prețul român”, ziar bisericesc, scolesc și literar. Anul XIII. Apare în Gherla sub redacțiunea d-lui N. F. Negruț, fasciculul 11 de pe luna lui Noemvre conține: Dumneșcesca liturgiă a S lui Ioan Chri-

sostom (urmă), de I. Boroș; Din istoria despărțirii bisericești orientale de cea apusană; Amintirea lui Iacob Mureșianu; Predică pe sărbătoarea ss. Arhangeli Michail și Gavril, de I. Boroș; Cuvântare funebră, de I. I. Ardeleanu; Despre micșorarea numărului sărbătorilor; Varietăți.

„Tera nouă”, revistă științifică, politică, economică și literară; apare odată pe lună în București, sub redacțiunea d-lui Ioan Nenișescu. Nr. 7 de pe Octomvre are următorul sumar: Discursuri pedagogice ale d-lui D. A. Sturza (urmă); Câteva din obiceiurile și credințele poporului nostru, culese de Pr. S. Stoicescu; Documente de limba și literatura macedo-română, de C. T. Belimace (Molovișteanu); Anecdote și păcălituri, adunate din popor de Păun I. Gilorleanu; Repausul Duminical, de Const. C. Popoviciu; Pe cărările grădinei (poesie), de Rășcanu; Balada Peșului (poesie), de V. Alexandri; Corespondență.

Cronica politică.

Rezolvarea crizei ministeriale și prezidențiale în Franța întâmpină nespuse de mari greutăți, din cauză că republicanii sunt divizați și pretenții la prezidenție numeroși, pe când de altă parte nimenea nu voese să se însărcineze cu formarea cabinetului, din cauza nestabilității ministeriale. Partida radicală lucră din răspuț, ca să rămână Grévy la prezidenție și numeroase personalități de frunte stăruiesc pe lângă Grévy să nu își dea demisiunea. Causa că Radicalii nu mai atacă pe Grévy, ci din contră acum îl susțin, e temerea să nu vină în locu'i Ferry, din cauza căruia, zic diarele radicale, s'ar pute născă război civil, și numai pătat de sânge ar pute intra Ferry în Elyseu. Totodată radicalii au și intențiunea d'a aduce pe Boulanger în minister. Drepta e hotărâtă să candideze la prezidenția republicii pe admiralul Dompierre, decât Grévy va demisiona în cele din urmă.

În ședința dela 29 Noemvre a Reichstagului german, deputatul Bebel, care în sesiunea trecută nu putuse lua parte la lucrările din Reichstag fiind închis, a criticat sarcinile militare ce mereu sporesc și războiul civil dintre Nemți în 1866 îl numi, folosind cuvintele din discursul tronului, o năvală necreștinăscă din partea Prusiei asupra Austriei. Ba încă pe Unguri i-a provocat să se revolte! Cu toate acestea națiunea germană e înfățișată ca cea mai pașnică din lume! Astfel de fățarnici trebuie demascată odată. (Mare neliniște. Președintele îl cheamă la ordine.) Anexarea Alsației-Lotaringiei a fost o grea eror politică, cauza principală a crizei de azi. (Murmure în drepta.) Înarmările contiue mai curând vor aduce războiul, decât să îl înlăture.

Dér de acest îngrozitor război viitor se se înfioră guvernul, căci sunt masele, care plătesc tributul de sânge și de avere. Contra socialismului, încheia Bebel, se țin chiar conventiculi de prinț și înalte persoane. (Mare mișcare.) Cugetați pute că: *après nous le deluge* (după noi va veni potopul.) Dér pute că va veni altfel: *avant nous le deluge* (înainte de noi potopul.)

FOILETONU.

Câteva noțiuni despre industrie și despre însemnătatea ei.

Discurs ținut de prof. Ars. Vlaicu, cu ocaziunea sărbării sf. Sofii, în sala gimnasiului rom. din Brașov. (Urmare.)

Ea se manifestă încă prin faptul, nu mai puțin semnificativ, că poporele cele mai diferite, nu numai că se învoesc și se înțeleg pentru a și schimba între ele produsele lor, ci se și schimbă orecum pentru a escuta pe rând preparațiunile succesive recerute de unele produse și a le duce, printr'o serie neîntreruptă de lucruri, la terminarea lor finală. Așa d. e. (cotonadele) mărfurile de bumbac ce le purtăm noi sunt fructul combinat al muncii Americanilor N. și al Europei nolor, fără a ține cont că mai multe alte popore au conlucrat la confecționarea lor, unele dând materiile tinctoriale, altele oferind instrumentele întrebunțate la confecționare. Lăna turmelor nutrite de Australiani este adusă în Europa de navigatori englesi; ea este împrăștiată pe continentul european prin neguțătorii englesi; aci convertită în torturi și lănării prin lucrători nemți, belgieni sau francesi, văpsită cu ajutorul materiilor date

de Americanii din centru, ea este transportată de nou, în formă de postav de navigatori din toate țările și în toate părțile lumii împreună cu cea originală. Fără a mai enumera toate avantajele, mai este oare cu puțină să ne indoim despre solidaritatea strinsă, care se stabilește între locuitorii țărilor celor mai diferite și despre existența unei legături sociale, care cuprinde lumea întreagă? Nu, fără indoală și acestea sunt în prima linie condițiunile principale pentru existența, bunăstarea și prosperarea oricărui popor și prin acestea ale întregii societăți. Solidaritatea și legătura socială formeză canalul prin care civilizațiunea se împrăștie în societate și se estinde spre a ajunge marginile necunoscute!, canal săpat prin munca industrială a indivizilor.

O urmă naturală a acestei legături sociale este dorința de a cresce neîntrerupt bunăstarea materială și morală, de a mări dorința de emulațiune și de a generaliza ideea de libertate, pe când o țară fără industrie, înapoiată, are să lupte cu lenea spiritului, trândăvia corpului, să fiă supusă înclinării către idei și obiceiuri învechite, cătră deprinderi neconvenabile, are să înalnescă la fie-care pas lipsa de educațiune, de bunăstare și de libertate, inconveniente provocate de lipsa de contact, de înțelegere reciprocă.

Precând în țările lipsite de industrie populațiunea este avasată mai cu deosebire la voia întâmplării, ținu-

Școala poporală gr. cat. din Sibiu și Universitatea sășescă.

Sibiu, 30 Noemvre 1887.

Art. de lege XII. din 1876 dispune, că averea universității sășeci este de a se folosi spre scopurile culturale ale tuturor locuitorilor de pe fostul teritoriu al fundului regesc fără deosebire de religie și limbă. Va să zică: toți locuitorii de pe fostul teritoriu al fundului regesc în puterea acestui art. de lege au drept de comproprietate la averea universității sășeci. Pe temeiul acestei legi și dela intrarea ei în vigoare reprezentanța scolescică parochială din Sibiu mai în finecarea anu a petiționat la adunările generale ale universității cu scop de a se vota și pentru școala poporală gr. cat. din Sibiu o modestă dotațiune anuală, dér de câte ori a petiționat, de atâtea ori i-a fost respinsă cererea în cel mai consecvent mod sub cuvânt, că starea financiară a universității nu permite crearea de nouă dotațiuni fără de periclitarea dotațiunilor deja existente; în realitate însă a fost respinsă cu atâtea consecvență pentru aceea, că universitatea sășescă nu vrea să aibă bani de dat și pentru școala poporală gr. cat. din Sibiu, deși confesiunea gr. cat. are drept de comproprietate basat pe lege la averea universității sășeci.

După cele petrecute până acum se poate afirma această conșiență liniștită. Ei bine, această procedură nu mi vine nici decum să o califică de drepta și evitabilă, după ce se poate dovedi cu date statistice, că pe fostul teritoriu al fundului regesc locuiesc aproape 50,000 greco-catolici fără de a se spesa spre scopurile lor culturale nici, barem, o para din averea Universității sășeci, care avere este și a confesiunii gr. cat. Bine este de a se nota, că nici barem o para nu s'a spesat și nu se spesază, după cum se poate convinge ori și cine din preliminările de buget votate de adunările generale. Vor fi având și școlile gr. cat. lipse și neajunse, ér cât pentru școala gr. cat. din Sibiu în special, care până în presinte nu are nici edificiu școlar, nu mai e lipsă de nici o dovadă.

E peste puțină să nu te cuprindă o legitimă mirare, când vezi că spre scopuri culturale de ale confesiunii evang. augustane se spesază la anu 80—85 mii de florini, confesiunea gr. or. încă își are părțica sa — deși modestă — de 700 fl. la anu, cea reformată se bucură de un ajutor la 4000 fl.; apoi cea romano-cat. încă nu este eschisă; — numai confesiunea gr. cat. a fost și este eschisă și acum dela beneficiile universității sășeci, deși numără atâtea mii de capete!

Vorba aceea: cine împarte... În procedura această de facto consecvență a majorităților adunărilor generale din anii trecuți și din anul acesta față cu premedesta cerere a reprezentanței scolescice parochiale gr. cat. din Sibiu se vede o desconsiderare și chiar o completă ignorare a confesiunii gr. cat. pe lângă tot dreptul ei de comproprietate, ce-l are la averea universității sășeci în puterea art. de lege XII din 1876. Când e vorba de a se ajutama din venitele universității și o săracă școala gr. cat., numai decât răsart lamentările din toate părțile, că universitatea are deficite, că creșterea venitelor stagnează, că realitățile nu aduc percentele ce se așteptă și teca—pungă. Nu se ivesc însă toate acestea, când e vorba de alte scopuri.

Nu pretinde confesiunea gr. cat. să fiă împărțită din venitele universității sășeci în aceeași măsură, ca confesiunea evang.-augustană, care însă drept basat în lege și trebuie să pretindă, ca să fiă considerat acest

urile industriale duc o viață aproape asigurată, căci în urma ocupațiunii lor ei nu trăesc și nici că pot să trăescă, decât numai în societate și prin societate, dela care își câștigă comorile nesecate ale spiritului. Acest contact continuu dezvoltă talentele și pune în mișcare facultățile cele mai variate și superioare tuturor celorlalte ocupațiuni omenești și nu trebuie să uităm că industria cum o avem astăzi este fiica științelor și artelor frumose, cari o întrețin și o hrănesc.

Numai uniunea științelor cu artele industriale a putut crea forța fizică, ale cărei efecte le admirăm de atâtea ori, forța mașinilor celor mai ingenioase, cari sunt chemate să exerciteze o influență atât de adencă asupra civilizațiunii generale. Ele lucră alătura cu spiritul omeneșc la această operă măreț, deși foarte adeseori influența lor binefăcătoare este necunoscută. Forte adeseori auzim blăstămându-se trenurile d. e., dér de sigur că numai de aceia, cari nu sunt în stare a-i cunoșce avantajele lui enorme pentru societate! Totu asemenea d. e. mașinile de abur, cele de cusut, de țesut, etc. sunt de cele mai multe ori espuse urgiei generale, ca nise mașini infernale cu menirea de a nimici omenirea. Și ce de avantaje nu oferă ele omenirii, cât de măreț nu este chemarea și rolul lor în opera civilizațiunii!

Forte bine se simte superioritatea industriei față de

drept în proporțiune justă cu numărul sufletelor ce i aparțin.

În 1885 a cerut reprezentanța școlastică parochială gr. cat. din Sibiu pentru școala sa o modestă subvențiune anuală de 600 fl. Cererea i-a fost reieptată. În 1886 a cerut aceeași reprezentanță pentru școala sa o subvențiune anuală de 800 fl. din venitele Universității. Cererea i-a fost respinsă și atunci totu numai sub cuvânt, că starea economică financiară a Universității e precară și nu permite crearea de nouă dotațiuni fără periclitarea celor deja existente, deși adunarea generală din acel an a aflat mod de a pute vota un ajutor de 1000 fl. pentru gimnaziul reformat din Orăștia.

Față cu atâta desconsiderare, convingându-se reprezentanța școlastică parochială, că numai bunăvoință nu poate afla în adunările generale ale Universității săsesce, s'a vădit necesitatea a face în vîra acestui an recursu la Înaltul Ministeriu de culte și instrucțiune publică, cerându-se interveni cu autoritatea sa pentru respectarea dreptului ei de comproprietate basat pe lege sancționată și tandem aliquando să se facă destul și justei sale cereri. Înaltul Ministeriu, după ce-și va fi tras prin organele sale informațiunile de lipsă, pe calea Veneratului Ordinariat Metropolitan gr. cat. a înaintat recursul acesta cu acea îndrumare, ca reprezentanța școlastică să petiționeze de nou la adunarea generală din acest an a Universității, ceea ce s'a și făcut. A cerut d'era de nou reprezentanța școlastică pentru școala sa o modestă dotațiune anuală de 800 fl. din venitele Universității și... majoritatea adunării generale cu o consecvență demnă de o cauză mai bună i-a respins și de astădată cererea totu după vechia melodie, că nu sunt bani, — recte nu sunt bani pentru școala populară gr. cat. din Sibiu.

Apoi mai dică cineva, că Universitatea săsescă nu scie să fie liberală! Da, forțe liberală, când e vorba de interese particulare săsesce!... Pentru subvenționarea școlii gr. cat. din Sibiu bugetul Universității e lipsit de orice elasticitate, e destul de elastic însă pentru a se pute vota remunerațiunii, ca și în anul acesta!

În adunarea generală din acest an s'au putut auzi numai două voci drepte și evitabile în cauza dotării școlii gr. cat. din Sibiu. Una a d-lui comite suprem A. Bethlen, carele, ridicându-se peste interesele particulariste ale majorității, a indigitat chiar și modalitatea, prin care s'ar pute satisface justei cereri a reprezentanței școlastice gr. cat. din Sibiu; alta a d-lui deputat Păcurariu.

Ei d'era, inzadar! Căci d-lu deputat Zay dice, că ea privește pe gr. catolici, ei aru avé „neamuri foarte bogate“ (sehr reiche Verwandte), cari le-ar pute da forțe ușor cu multu mai multu, decâtu însași atâtu de săraca Universitate săsescă. Să pôte și asta! Mirare că d-lu deputat nu a îndrumat pe reprezentanța școlastică să se adreseze la București!

Vor fi avendū, nu vor fi avendū greco-catolicii n'eamuri bogate, e altă întrebare. Faptu e, că greco-catolicii de pe fostul teritoriu al fundului regiu au dreptu să pretindă, ca și institutele lor de cultură să fie subvenționate din averea comună a Universității săsesce, precum sunt subvenționate institutele de cultură ale celorlalte confesiuni, se înțelege în proporțiune justă, și acestu dreptu a fostu cu desăvîșire ignorat, ba s'a făcutu cu elu o adevărată batjocură.

Dacă starea economică financiară a universității, după cum se afirmă, nu ar fi tocmai favorabilă acum, e destul de trist, că cu o avere de 2,400,000 nu s'a pu-

tutu face de 10 ani, de când mereu se cere pentru școala gr. cat. din Sibiu o modestă subvențiune anuală, nici atâta economie, ca să se pôte satisfice celu puțin în mică parte dreptului ce-lu au și greco-catolicii la acea avere!

D'era totuși se pretinde că nu e tocmai, precum se vorbește, căci universitatea a fostu destul de liberală în usul dreptului ei autonom! Ca dovadă ne spuse d-lu deputat Arz de Straussenburg că din averea universității săsesce se subvenționează și două școli gr. cath.; cea din Sebeșul săsesce și cea din Orăștia cu câte 1000 fl! Adevărul mai strașnicu palmuitu ca și în casul acesta nici e să pôte! Auși minune! Se subvenționează școala gr. cat. din Sebeșul săsesce și cea din Orăștia cu câte 1000 fl. din cassa universității săsesce!! A pași în publicu cu o astfelu de afirmațiune lipsită de ori-ce temei, e totuși lucru prea riscat! Să mă ierte d-lu Arz de Straussenburg, dacă i voi spune, că școlă gr. cat. în Sebeșul săsesce nici e să existe și nici e a existat vreodată! Adevărul e, că în Sebeșul săsesce există numai o singură școlă românească și aceea e gr. or. Școala acăsta gr. or. este subvenționată din cassa universității săsesce cu 1000 fl. Cătu pentru Orăștia și aici se subvenționează școala capitală gr. or. cu 1000 fl. din cassa universității săsesce; ăr de a se fi dotat școle gr. cat. vreodată, nici pomană nu pôte să fie! Cu mistificațiunii și confundării nu mai merge, fiă pornite acelea din necunoștință de lucru s'eu din ori și ce altu motiv.

E destul să se scie, că din o avere comună de 2,400,000 fl. nu este subvenționat nici unu singur institutu gr. cat. de cultură și apoi judece on. publicu, dacă a făcutu ori nu universitatea săsescă usul liberalu de dreptulu ei autonom? —nt.—

Sciri polițienesci. Acum 3 ani s'a furat din biserică negră de pe cazanul de botez unu covor bisericesc ce fusese dăruitu bisericii de confirmările din anul 1874. Covorul ajuns de curendū în posesiunea unui locuitor din Sita-Buzău, la care fusese lăsat ca zalogu pentru datoriă pe rachi de cătră unu individ cu nume rău, locuitor totu acolo. Posesorul zalogului, omu de omenia, observandū pe covor numele confirmărilor și dedicațiunea, veni la bătiala, că covorul trebuie să fi fostu forat dintr'o biserică săsescă de aci și așa făcu arătare la poliția. Cercetarea e în curgere și presupusul făptuitoru va fi arestatu.

Încă duorū proprietari de localuri de noapte li s'a detrasu licența d'a ține deschis după 10 ore s'era, din cauză că în aceste localuri mai adeseori s'au întemplat noaptea turburări de liniște.

Rugare.* Comitulu de ajutorare cu abcedare și legendare nu mai are de unde da nici o carte; din banii r'emași din anul școlasticu expirat (13 fl. 50 cr.), cum și din banii ce s'au mai adunat, adecă: dela d-lu Vasiliu Groze parochu în Maer 1 fl., dela d-lu I. B. din Solnoc 1 fl. și dela d-lu Isidoru Marcu drd. de teologie în Viena 1 fl., căci numai acești 3 domni au binevoitu a răspunde câte cu 1 fl. la apelul din acestu an, s'au procurat numai abcedare și adecă: 20 abcedare de I. Popescu, 16 abcedare de Blașiu, 25 abcedare de Petri, apoi am mai luat pe creditu dela d-lu Vasiliu Petri 43 abcedare, d'era tôte s'au distribuit, și adecă: școlii din Netz, p. u. Herina, 10 abcedare, școlii din Sântă-Maria, p. u. Hidalmas 10 abcedare, școlii din Malin, p. u. Apa Nagyalu 5 abced., școlii din Thiurea, p. u. Magyar Garbo 10 abced., școlii din Gumelcișiu, p. u. Szilagy Nagyalu 10 abced., școlii din Restosnea, p. u.

*) Tôte diarele române sunt rugate a reproduce acăsta rugare.

Deda 10 abcd, școlii din Cavaș p. u. N. Karoly 7 abcd., școlii din Suciagū, p. u. Kolozsvar 10 abced., școlii din Gy. Vasláb p. u. Gy. Sz. Miklos 13 abced., școlii din Păucenescl p. u. Hunyad Várhely 10 abced., cu totu 95 abcedare; rugări mai incurgū tōtă ziua, d'era de unde să le trimitem decât nu mai avem nici cărți nici bani cu ce să putem procura? Miserii elevi ai școlilor rurale, cu deosebire dela școlele de pe fostul pământu al nobililor, țipă după cărți ca să învețe, d'era cine să le dea și de unde? Ne îndreptăm deci ărăși rugarea cătră marimoșii binefăcători ai neamului nostru, trimită-ne cu grăbire care cătu potū si cătu-i trage inima, fiă bani, fiă hărții ori cărți de valoare, ca să avem pe ce cumpăra cărți pentru miserii și nevinovați elevi ai școlilor române rurale. Nu întârziati, vă rugăm fierbinte, căci tōtă întârzierea este în detrimentul neamului nostru.

Totu ce se ține de acăsta afacere binevoiti a adresa I secretarū alu acestui comitetu în

Rocna vechiă, (O Radna)

Porciusu
președinte.

I. Popu Reteganulū
secret. I.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PARIS, 2 Decemvre. — La deschiderea Camerei, răspuns Rouvier, că președintele Grévy a renunțat la intențiunea d'a adresa camerei unu mesagiu. De aceea ministeriul a demisionat din nou. Aceeași comunicare s'a făcutu ai Senatului. Camerele s'au suspendat până la 4 ore. Rouvier s'a dus la Grévy ca să comunice acăsta. La 4 ore Camera și Senatul s'au reluat ședința, apoi s'au amânati așteptandū comunicarea promisă pe s'era.

Înainte Camerei s'a adunat 5000 de persoane. Deroulde le-a ținut o vorbire strigandū cu mulțimea: „Să trăiască Grévy! Se trăiască Boulanger!“ Alții au strigat: „Josu Grévy! Josu Ferry!“ Garda de siguranță curăți locul și mergerea la palatul Burbonilor s'a interzis publicului.

La reluarea ședinței Camerelor, Rouvier comunică, că Grévy va împărtași hotărîrea sa mâne printr'unu mesagiu și că a refusat a primi demisiunea cabinetului. Camerele s'au amânati pe mâne la 2 ore după amedzi.

Deroulde a fostu arestatu pentru tulburările de pe stradă, d'era mai târziu a fostu liberat.

Necrologu. — Maria Hosszu nasc. Mihalyi ca consortă, Etelka, Margareta, Elisabeta și Catarina ca fiice cu inima frântă de durere anunță că scumpul soț și tată Alexiu Hosszu de Kis Nyires, sub jude cercualu regescu, după unu morbu gravu, în anul 51 a vieții sale laborioase, la 29 Noemvre n. 1887, s'era, a încetat din viață. Rămășițele pămîntesci se voru așeza în cimiterul „Rozsahegy“ din locu la 1 Decemvre după amedzi la 2 ore. Deas, la 30 Noemvre 1887.

Fiă-i țărina ușoră!

(Apropierea Crăciunului) aduce cu sine ca să se dea atențiune întrebării: „Unde și ce se pôte cumpăra, ca să fie unu lucru practic și frumos (d'era totodată și estin). Deslegarea acestei întrebări se pôte afla în anunciul de pe pag. IV. alu cunoscutei case de mărfuri Brüder Hirsch (Wien, IV, Wiedener Hauptstrasse 38); desfacerea de Crăciun arangeată de acăsta firmă în localitățile sale, ce le a înmărit prin construirea unei noue zidiri, oferă cea mai bogată alegere pentru fiecare. Astfelu d'era acăsta firmă recomandă a se face întrebunțare de acăsta ocaziune favorabilă.

Editoru și Redactoru responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

agricultură și cu deosebire de poporele, a căroru desvoltare este în nascere.

Pentru a ne convinge de acăsta n'avem decât să aruncăm o privire asupra vieții poporului nostru. Necesitat de o mulțime de împrejurări vitrege, după ce a trecut prin dura probă a iobăgiei în care ori-ce propășire, ori ce ocupațiune cu alte lucrări, afară de munca brută și ingrată a pământului, li erau interzise, ilu vedem încă până în ziua de azi luptandū-se cu cele mai mari greutăți ale existenței sale, ilu vedem muncind din noapte până în noapte totu timpul cătu lucrările câmpului li permit, pentru a pute trăi în miserie de azi pe mâne. Nici trebuințele cele mai primitive nu li sunt satisfăcute, căci munca de preste v'era și tōmnă, abia a treia parte a anului, nu e în stare să producă atâta, cătu receră trebuințele sale în decursul anului întregu. La acestea mai vine și mulțimea de s'erbători și zile de odihnă, cu cari din nenorocire prejudiciile, datinele și obiceiurile au provodit din destul pe poporul nostru! Nu mai puțin contribuie la mărirea acestui traiu în miserie împrejurarea, că poporul nostru, chiar presupunendū că ar pute și aru voi să lucre, nu posedă terenul necesar pentru exercitarea muncii sale destul de modeste din lipsa de cunoștințe, căci pre când belgianul și englesul d. e. din unu și același petec de pământ prin o cultură rațională estrage produse in-

treite și împătrite, țeranul nostru abia pôte recolta ceva și și aceea de o calitate miserabilă. Cu cătu greutate trăește Românul plugar și cătu lipse nu are să indure elu în timpuri, când recolta este nefavorabilă, numai Dumnezeu o scie!

Cu totu aifelu stă lucrul, dacă privim în casa unui industriaș. În ținuturile unde industria se exercitează pe o scară mai întinsă în fabrici mari milioane de omeni câștigă pânea de tôte zilele ocupandū-se cu lucrări, ale căroru produse sunt departe de a le consuma ei însiși. În locu ca să se producă ei însiși tôte cele de lipsă prin sine și pentru sine și să se mulțămescă siliți cu ele, bune s'eu rele, cum se întemplă la poporele agricole, elu schimbă cu înlesnire fructul muncii sale cu cele trebuincioase și astfelu își procură aceea, ce li lipsese. Mai bine situați sunt industriașii mici din ținuturile mai puțin înaintate. Ce diferență enormă există între casa unui industriaș de-ai noștri și între a unui plugar, bine înțeles sub aceleași condițiuni?! Curățenia, bunul gust și ordinea există în a celui dintăiu, pre când negrigan și disordinea ne frapază intrandū la celu din urmă!

Și nici nu s'ar pute altfel, căci pre când celu dintăiu este în contactu continuu cu lumea de totu felul chiar din însași cauza lucrărilor sale, celu de alu doilea, silitu să eșă în contunuu la câmpu afară, trebuie

să și neglige afacerile sale casnice, ăr neconvenindū decâtu cu omeni de același stadiu ca densul, ori-ce îmbunătățire în acăsta privință este imposibilă. Pre când copii meseriașului bine îngrijit din cauză esercițiului meseriei în casă, se bucură și de o educațiune superioară sub ochii părinților lor, copii plugarilor sunt năpușiti de cele mai multe ori zile întregi acasă, lăsați în voia sortii, că i părinții lor nu numai că nu le pot da nici o educațiune din lipsa de aceea la ei însiși, d'era nici n'au timpul, lipsindū de acasă.

O diferență nu mai puțin marcantă se observă și în nutrimentul unuia și alu celuilaltu, ceea ce este o urmare naturală a condițiunilor lor de bunăstare. Pre când plugarul la munca sa espus și dependentu de tôte capriciile naturii, industriașul își exercitează meseria sa acasă adăpostit de tôte intemperantele.

De asemenea capriciului naturii este incredințat și rezultatul muncii obositoare, fructul ostenelelor de luni întregi și mijlocele de existență ale plugarului, pe cari o vijelie, o furtuna i le pôte nimici la momentu, pre când nimic nu pôte jigni, nimic nu pôte deteriora produsul muncii oneste a meseriașului, decât nu cumva credința lui rea, unu serviciu neprompt și neconștientu al clientilor săi.

(Va urma).

Cursul la bursa de Viena
din 1 Decembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	99
Rentă de hârtie 5%	98.60
Imprumutul căilor ferate ungare	149.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	95.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	125.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	112
Bonuri rurale ungare	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.40
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.20
Bonuri cu cl. de sortare	104.20
Bonuri rurale transilvane	104.60

Bonuri croato-slavone	104.25
Despăgubire p. dijma de vină ung.	99
Imprumutul cu premiu ung.	123.90
Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	123.25
Renta de hârtie austriacă	81.15
Renta de arg. austr.	82.40
Renta de aur austr.	111.90
Losurile din 1860	135
Acțiunile băncii austro-ungare	887
Act. băncii de credit ung.	283.50
Act. băncii de credit austr.	276.70
Argintul — Galbin	—
impărătesc	5.93
Napoleon-d'or	9.95
Mărci 100 imp. germ.	61.70
Londra 10 Livres sterline	125.75

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Noembrie st. v. 1887.

Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96
convert. (6%)	91
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34
Credit fonc. rural (7%)	105
" " (5%)	91 1/4
" " urban (7%)	103
" " (6%)	96
" " (5%)	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—
" " Națională	—
Aur contra bilete de bancă	14. 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.03

Cursul pieței Brașov

din 2 Decembrie st. n. 1887.

Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.53
Argint românesc	8.50
Napoleon-d'or	9.93
Lire turcesc	11.22
Imperial	10.22
Galben	5.87
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—
" " " 5%	98.—
Ruble Rusesc	110.—
Discontul	7—10% pe an.

Magazinul de mărfuri
BRÜDER HIRSCH
WIEN, IV., Wiedener, Hauptstrasse 38,
intocme-se, ca in fiă-care an, așa și acum pentru
Crăciunul o mare desfacere de mărfuri,
și este în pozițiunea avantajoasă a opera p. t. mușterii din afară următoarele art. potrivite ca
— Cadouri practice —
cu prețuri ne mai pomenită de eftine.

<p>Cachemir indian, lână curată, (negru) îndoită de lat, în locu fl. 1.50, acum numai 75 cr. metru.</p> <p>Cheviot engl., sadea seu caro, lățimea îndoită, în locu de 52 cr., acum numai 38 cr. metru.</p> <p>Stofe de Loden, (60 centim. late) în locu 35 cr., acum numai 23 cr. metru.</p> <p>Stofe de spălat franț. (80 ctm. late) colorile garantate, desemnurile cele mai noi, în locu 45 cr., acum numai 25 cr. metru.</p> <p>Rips Velour (60 ctm. lat) în toate colorile în locu 45 cr., acum numai 28 cr. metru.</p> <p>Stofe de modă, țesute cu mătase cu carouri fine, lățimea îndoită, înainte fl. 1.30, acum numai 75 cr. metru.</p> <p>Flanelă, lână curată, lățime îndoită, colorii sadea și desemnurile cele mai moderne, înainte fl. 1.—, acum numai 65 cr. metru.</p> <p>Talii-Tricot impletite de lână de Berlin în toate colorile, în locu fl. 3.50, acum numai fl. 2.—</p> <p>Talii-Jersey, calitate bună de erna în toate colorile, în locu fl. 4.— acum numai fl. 3.</p> <p>Totul acele bogat souchate, elegante, înainte fl. 5.— acum numai fl. 3.50.</p> <p>Portiere-Tunis, cel mai nou pentru perdele, vergus în colorii, 4 metri lungi, înainte fl. 3.—, acum numai fl. 1.90 pentru fiecare parte, (bucată).</p> <p>Cassete de mânuși, elegantă din peluze de mătase, cu capacu de sticlă sfisuită, înainte fl. 5.—, acum numai fl. 2.90.</p> <p>Măsuță cu necesar, I. mărime, complet garnisită, în locu de fl. 2. acum numai 90 cr.</p> <p>Totul asemenea, II. mărime, în locu fl. 3.—, acum numai fl. 1.90.</p> <p>Totul asemenea, III. mărime, în locu fl. 5.— acum numai fl. 2.90.</p> <p>Umbrelă de mătase, cu baston modernu, în locu fl. 5.—, acum numai fl. 3.50.</p> <p>6 păr. ciorapi de dame impletiti vergus, în locu fl. 2.50, acum numai fl. 1.50.</p> <p>Sortă de dame parisienu, din batistă fină, cu bordure colorate, și cu batistă potrivită fl. 1.</p> <p>6 păr. ciorapi bărbătesci impletiti, vergus în locu fl. 2.50, acum numai fl. 1.50.</p>	<p>6 basmale albe de olandă, în locu fl. 3.— acum numai fl. 1.60.</p> <p>Sport, cea mai nouă pălăria de pislă pentru dame, gălita cu stofa de modă franț. în toate colorile, înainte fl. 4.50, acum numai fl. 2.—</p> <p>Fuste de pislă, arangiate cu gustu, înainte fl. 3.50, acum noma fl. 2.</p> <p>Manșon, piele de iepure rusesc, fl. 1.50.</p> <p>Guleră potrivită la elu fl. 1.20</p> <p>Manșon de maimuță, cu pēr lungu, înainte fl. 6.—, acum numai fl. 3.50.</p> <p>Manșon-Bizamū, înainte fl. 5.—, acum numai fl. 3.50.</p> <p>Manșone de Crimea fl. 1.—, căptușite cu atlasu fl. 1.50.</p> <p>Căciuliță modernă potrivită fl. 1.50 și fl. 2.</p> <p>Corsete-Panzer, cu balenă, înainte fl. 4.—, acum numai fl. 2.</p> <p>Flapume de flanelă cafenii cu bordure colorate, 2 metri lungi, înainte fl. 2.50, acum numai fl. 1.20.</p> <p>Invelitori de masă de salonu, din jeniță, desemnuri persiane, în locu de fl. 4.50, acum numai fl. 2.50.</p> <p>6 basmale de olandă, cu bordure elegantu colorate, în locu de fl. 2.—, acum numai fl. 1.20.</p> <p>Una față de masă cu 6 servetele pentru desertu, în toate colorile, înainte fl. 3.50, acum numai fl. 2.50.</p> <p>Pândă-King, bucata (30 coți) forte durabilă, pentru rufăria fl. 7.50.</p> <p>Pândă pentru cersăfuri, fără cusătură 3/4 lată, 70 cr. metru.</p> <p>Chifon, o bucată, cea mai bună calitate, 84 ctm. latu (30 coți) fl. 6.—</p> <p>Patent-Grand alb, vergus seu damastu, calitatea cea mai bună, 35 cr. metru.</p> <p>Barehent pique seu cu șnură, calitate forte durabilă 35 cr. metru.</p> <p>6 stergare de damastu, inu curatu, fl. 2.40.</p> <p>Pândăfuri de damastu cu servete pentru 6 persoane fl. 3.50.</p> <p>Șaluri de velour, (double) 10/4 mar, înainte fl. 5.50, acum numai fl. 3.75.</p>
---	---

Trimiterele cu rambursă.
Ceea ce nu conține se primesce fără obstacolul înapoi.
Comande dela 10 fl. in susu franco și fără spese.
Colecțiuni de mostre din stofe de dame gratis.
BRÜDER HIRSCH, Wien.
IV., Wiedener Hauptstrasse 38. 1—3

Numai 5 fl. 20 cr. o mașină de cusuță.

Trebuie a se vinde în celu mai scurtu timpu 7800 bucăți mașini de cusuță, d'aceea mi-s'a datu ordinu a-le desface câte una, seu în partii mai mari, dau der la ori-cine, fără excepțiune o

Mașină de cusuță
(Sistem Phönix) care se întorce cu mâna, nouă nouă, bună și frumoasă
pentru numai 5 fl. 20 cr.

Mai departe declaru că la casu, când mașina nu ar funcționa bine, înapoiezū fiă căruu suma baniloru ce mi a plătitu. De orece vëndu forte multe din aceste mașini, care în adcevēr suntu bune, se nu înțelase nici unu tată de familie, nici o menageră romanda cătu mai grabnică, cu atātu mai multu, ca aceste suntu ca daru de Crăciunul forte potrivite. — Trimiterea se face numai cu rambursă, seu trimiterea banilor anticipativu singuru numai prin

Exporthaus M. Apfel,
Wien, I., Wollzeile Nr. 29/K. 1—3



Roc de erna de Loden,
I. calitate numai
fl. 5.
II. calitate fl. 6.50.

Celu mai bunu, celu mai eftinu și celu mai durabilu Rocu de erna de Loden bunu din Stiria, în colorile suru și cafeniu și în toate mărimele. — Ca măsură, grosimea la peptu.

Jachete de dame, elegante și căldurose, în toate colorile dorite, impletite, portu forte plăcutu, numai **fl. 1.80.**

Costume gata bărbătesci, pantaloni, roci și giulete lucrate din stofe bune și durabile de Brunn și Reichenberg, pentru tōmnă și erna, căldurosu căptușite, în toate colorile dorite și în toate mărimele, întregulu costum costu numai fl. 6.50, II. calitat. fl. 8.50, III. soialu celu mai fin fl. 10.50. — Ca măsură ajunge grosimea la peptu.

Mantale de ploie de cauciucu cu glugă dimpreună, de Gancin-Sheeting impermeabilă, vulcanisată, în formă elegantă de paltonu lungu, în timpu tramosu se pote întrebunța pe dosu ca Pardesiu. — Ca măsură ajunge înălțimea staturii **fl. 6.45.**

Invelitori de masă și de patu, de ripsu finu, lucrate cu deseuru multicolore, la tōte 4 colțurile cu ciucure de plușu. **fl. 1.65.**

Paturi pentru călători și pentru cai, grōse ca scândura, căldurose, durabile și mari, cu bordure colorate, bucata fl. 1.75, cele mai fine fl. 2.75. **fl. 1.75.**

Șaluri, elegante, căldurose, durabile, 7/4 mar, lucrate în colorii fine orientale, cu ciucure de șenilă, fabuloș de iefine, bucata numai fl. 1. **fl. 1.**

Singura espediare cu rambursă, seu cu plăta anticipativă, sub garanțiă prin: **Fekete's Fabriks-Lager fe tiger Kleider „zur ung. Krone,”**
Wien, V. Wehrgasse Nr. 13/59.

Nr. 12.340—1887. **Publicațiune.**

Spre scopulū asigurării lucrărilor curățirei ulițelorū și canalurilorū în cetatea Brașovū și suburbiile sale pentru durata din 1 Ianuarie 1888 până în 31 Decembrie 1890 se va ține Vineri în 9 Decembrie a. c. o pertractare de oferte scripturistice.

Amatorii pentru această întreprindere au ca se-și așternă la d-lu primaru Franciscu de Brennerberg în 9 Decembrie a. c. înainte de prânđu dela 9—12 ore ofertele scripturistice, sigilate și provēdute cu unu timbru de 50 cr. precum și cu unu vadiu de 5% din suma aceea ce se oferēz pe unu anu, observându-se totdeodată, cum că după 12 ore înainte de prânđu a amintitei și nu se mai primesce nici unu ofertu.

Ofertele, cari au se se așternă, au ca se conțină dechierațiunea oferentului, cum că i suntu cunoscute condițiunile de oferte și de contractu și că se supune lorū pe deplinu.

Suma anuală ce se pretinde de oferentū pentru îngrijirea amintitelorū lucrări, are de a se aminti în ofertu cu claritate în litere și cifre.

Deschiderea comisionară a ofertelorū așternute la timpulū prescrisū se va esopera în 9 Decembrie a. c. la oficiolatulū economicu orășenescū. Condițiunile de oferte și acele contractuale se află până la ziua pertractării de oferte la oficiolatulū economicu orășenescū spre examinare și decopiare, pe când condițiunile contractuale se potū examina, în decursulū duratei contractuale, de fie-cine în archivulū casei sfatului.

Brașovū, 24 Noembrie 1887.

Magistratulū orășenescū.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelorū în Brașovū.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovū la Peșta:
Trenulū de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sēra.
Trenulū mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța.

2. Dela Brașovū la Bucuresci:
Trenulū mixtu Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașovū:
Trenulū de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.
Trenulū mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.

2. Dela Bucuresci la Brașovū:
Trenulū mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.

A. Plecarea postelorū:

a) Dela Brașovū la Rēșnovū-Zērnesci-Branū: 12 ore 30 min. după amēdi.
b) " " " Zizinū: 4 ore după amēdi.
c) " " " in Sēcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute nōptea.
d) " " " la Făgărașū: 4 ore dimineța.
e) " " " la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelorū:

a) Dela Rēșnovū-Zērnesci-Branū la Brașovū: 10 ore înainte de amēdi.
b) " " " Zizinū la Brașovū: 9 ore a. m.
c) Din Sēcuime la Brașovū: 6 ore sēra.
d) " " " Făgărașū la Brașovū: 2 ore dimineța.
e) " " " Săcele la Brașovū: 6 ore 30 minute sēra.